



# 互联网，不是谣言滋生的乐园

## 七嘴八舌

记者从国家互联网信息办公室网络新闻宣传局了解到，近期网上流传的所谓“新疆籍艾滋病人通过滴血食物传播病毒”等信息，有关部门已经查明均属谣言，多名捏造事实、编造和传播谣言者已被公安部门依法予以治安拘留处罚。近一段时间网上流传的所谓“武汉大三女生求职时被割肾”、“玉溪将发生8.6级大地震”、“黔西部分乡镇儿童被抢劫盗肾”、“海南支教女学生被灌醉轮奸”等信息，经查证也均属编造，有关部门正在追查编造谣言者的责任，并将依法予以惩处。

(12月4日《北京日报》)

## 让抵制网络谣言成为每位公民的自觉行动

任何一个健康文明的社会，都不会容忍谣言、谎言的肆意传播。净化网络环境，抵制网络谣言，需要刚性的制度支撑，也需要全体公民的共同努力。因为，每一个谣言从制造到传播，到形成热点，除了制谣造谣者有责任，监管部门有责任，谣言滋生和传播的网站有责任外，每

一位置身其中的公民也难脱干系。没有网民的参与传播、推波助澜，谣言根本无法成气候。所以，面对浩瀚无边的网络世界，我们必须睁大眼睛，要明白网络没有边界，但道德和法律有边界，不轻易信谣传谣，让抵制网络谣言成为每位公民的自觉行动。我国目前已经建立起了比

较完善的依法查实、惩处网络谣言造谣者的机制，但由于网络谣言的定罪在查实和取证方面并不容易，需要网民具备法律意识，这就需要每位公民都要秉持一份道德感和社会责任感，自觉配合相关部门查证取证，把网络舆论环境建设得更透明、更干净。

袁浩

## 对网络谣言要“杀无赦，斩立决”！

要遏制网络谣言的传播，离不开广大网民的文明行为。之所以有网络谣言的编造与传播，还是因为有许多网民为之埋单。一些网民情调不高，缺乏理性，对“下三烂”的、乌七八糟的东西津津乐道，不负责任地转播转载，这就为网络谣言提供了滋生蔓延的温床，从受害者变为贩毒者的帮凶。如果我们保持理性，不道听途说，不充当下一个传播者，就不

可能陷入了网络谣言的陷阱。因而，广大网民应共同维护和谐的网上环境，要学会做一个智者，不信谣、不传谣，理性思考，文明表达。

遏制网络谣言的传播，关键是网络媒体要负起责任来。我们获取的绝大多数信息是从各种网络大媒体上得来的。网络媒体是信息的发布源。一些网媒为了吸住网民的眼珠，赚得盆满钵满，放弃

了核查信息真实性的责任，为网络谣言的传播，大开绿灯。不客气地说，国内的网媒对网络谣言的传播难辞其咎。显然，网媒要自觉履行法律义务和社会责任，加强信息发布管理，让自己免于“被贩毒”。各级党政机关和社会团体应及时发布信息，回应热点疑点，说明真实情况，使谣言止于公开透明。

于文军

## F 非常道

feichangdao

“我们不怕你把事情闹大，你不服随便你告到哪里。”

——消费者潘红艳花数百元买了一套广州宝洁有限公司生产的玉兰油多效修复洁面乳、多效修护霜、多效修复防晒霜等产品，使用后，脸上皮肤过敏，满脸红肿起红斑。找商家处理遭拒。12月4日13时，潘红艳再次致电记者称广州宝洁公司工作人员当天致电时如此回复。

“根据市信访局反映，因考虑到社会稳定，有200多名员工要就业和国泰的经济损失，决定停止执行具体行政行为。”

——作为卫生监督所的执法监督员，郑幼卿与在她看来涉嫌“医疗欺诈”的厦门国泰妇产医院较量了一年。几经波折，这家民营医院一度被厦门市卫生局吊销执业许可证。然而几个月后，它又通过行政复议让人疑惑不解地“起死回生”。当地法制局称要先考虑就业问题。

## S 时事乱炖

shishiluan dun

## 副书记女儿美国炫富也是向中国吏治“示威”

5个月前，炫富女“郭美美”事件轰动全国，就在“郭美美”风波快要被人遗忘时，近日，网帖突然曝出：湖北黄石“赵美美”在博客中高调炫耀自己在美国的奢侈生活，携LV、逛赌场、住豪华酒店、开奔驰车……由于影射到“赵美美”母亲——黄石市中心医院党委副书记张林伟的特殊身份，因此不少网友称此网帖“炫富玩爹”。(本报今日13版)

“郭美美事件”、“卢美美事件”、“香艳日记”等，种种经验表明，官僚腐败能管住自己，也能潜藏自己，但很难管住官僚腐败羽翼不露出原形；公众不能不追踪官二代、富二代炫富；吏治部门当然要秉承“宁可调查一千，也不能放过一个”，这才是吏治的职责，更是反腐的需要。

官僚腐败大面积沉陷在“玩爹”，恰恰是吏治钝化的表现。贪官污吏能躲过吏治监



管的锋芒，却躲不过民众雪亮的目光，“人民战争”依然是吏治永恒的法宝。“网友曝”能否成为官僚腐败的“炸药包”，完全在吏治能否将“网友曝”的调查、问责进行到底。湖北“赵美美”在美国炫富，是另类版向国内吏治“示威”，吏治调查不该“摩拳擦掌”么？

郑家侠/文 陶小莫/图

## S 时评

shi ping

## 大学生调查水价不是“天真”而是认真

钱兆成

湖南物价局批准长沙岳阳等地上调水价，居民到户用水涨幅近30%。长沙理工大学学生社团“大禹之子”就本次上调水价进行走访调查民意，半数人认为水价偏高，大部分受访者表示对阶梯水价不了解，但此前听证会上，阶梯水价获一致赞同。(12月5日《中国青年报》)

“逢涨必听”的听证会如今已经沦为“逢听必涨”的作秀会，这让听证会失去了真正的意义。面对这些大学生的走访行为，某些人以一种老于世故的腔调说学生就是天真。笔者认为，不是学生天真，而是他们认真。正所谓世间最怕认真二字，学生们的行为值得赞扬。

学生们认真的行为是有目共睹的，一方面，学生们出发点是好的，有着年轻人特有的“傻气”，没有利益的驱动，与之对比的

是部分所谓的听证帝，积极报名参加的原因，除了个人展示的欲望外，主办方给代表们补助的一笔数量不等的“车马费”，或者叫“误工费”，也是动力之一。

另一方面，学生走访的社区和民众记录是扎实的。学生们在走访了1000多户家庭后得出的结论显示：长沙市民对水资源表示担忧的仅占调查总数的30.30%。

而某些所谓听证会主办方的态度难以恭维。有些听证会的主办方对听证时间、地点、参与方式等常告知得不够，往往只在报纸的小角登个公告就完事。听证帝也以在什么山上唱什么歌为己任，什么议题都说点场面话。

“大禹之子”参加听证的人员及其观点公布出来，说出了长沙老百姓的真实想法，调查中，大部分市民表示，对政府提出的阶

梯式水价不了解，有些人甚至表示根本没听说过。对政府拟定的水价，有一半以上认为偏高。学生们发现，长沙市民用水大多数还是保持在22立方米以内，占总数的53.20%。这意味着阶梯性水价的基数可作适当调整。如此翔实的数据与犀利的观点，让一些听证帝的场面话无所遁形。

一些地方的水价调整听证会结局早已注定，即使反对声一片的涨价决定却依然通过，这不能不说是尖锐的黑色幽默，这让相关部门的公信力跌入冰点。

听证会不能成为纯粹的形式，要反映民意。建议相关部门能够像“大禹之子”的学生们一样有着认真的态度，亲自深入到群众中，实地调查，倾听群众意见。即便是可能招惹非议的结论，也要勉为其难将调查的数据公开，这样才有可能冰释前嫌。

## 老报人说

lao bao ren shuo

## 哲学的视野

余云

《人民日报》11月26日报道，“广东，大扶贫带来大变化。”“告别‘跛足’发展，走向共同富裕。”广东是个先富起来的省份之一，其区域发展不平衡，珠江三角洲人均一万美元，而粤东西北部仍有157万贫困人口。我看了以后，深为他们的广阔襟怀和哲学的视野而感到敬佩不已。

本来，先进与落后、富裕与贫困，这本身是对立的统一，相互依存而又不断变化的，不仅是在广东，东西南北中，哪里都有，只不过具体情况不同罢了。可是，对落后与贫困的一面，有些人是视而不见，只看到太阳的光辉，而没有看到太阳里面某些黑点。这主要是怕影响自己的政绩，给头上的乌纱蒙上阴影。广东同志清醒地看到了：区域发展不平衡，占全省面积的70%，东西北部地区只创造全省20%的财富，200多万户农民仍住在草房与危房之中。广东省委书记汪洋先后四次到粤北，看得越仔细，心情越沉重。他说：“到现在这个阶段，最穷的地方在广东，这是广东之耻，是先富地区之耻。”他们提出，知耻而后勇，没有共同富裕，就没有共同的发展，就不是科学发展。这真是掷地有声啊！

人们认为，在一定条件下矛盾是可以互相转化的。由于矛盾的同质性，矛盾的转化才有可能；由于矛盾的不断运动，矛盾的转化才得以实现。而促进矛盾转化的条件是最重要的。这里，知耻而后勇的“勇”字，何等重要！铭记了这个“耻”，激发了这个“勇”，就能想方设法创造条件，促进穷困地区的变化。光喊空洞口号，尽说些大而无穷的套话，那是纸上谈兵，无济于事。广东同志从扶贫资金的落实，到兴办扶贫产业，从具体举措的落实，到农业产业示范圈的建立，用汗水与智慧写下了一篇大文章。

## 逃犯闫沛东 只是一个替身演员

舒圣祥

那台市公安局桥东分局的微博上爆出一条惊人消息：自称拥有曹操墓造假的十多项铁证而一夜之间蹿红网络的“闫沛东”，真实姓名为胡泽军，其实是一名网上逃犯。(本报今日13版)

闫沛东之所以能因质疑曹操墓蹿红，顺应的正是公众普遍存在的怀疑情绪。

当年，我们说周正龙只是一个替身演员；如今，闫沛东大概也只是个替身演员。周正龙是以农民身份扮演“资深拍虎发烧友”，闫沛东则是以逃犯身份扮演“资深三国史学家”。无论是闫沛东主动从各地政府争夺曹操墓中发现了商机，还是无意中从一个提质疑的普通网友，被人发现进而包装成资深专家，可以肯定的是，他其实只是一个替身演员。

为了抢夺历史名人资源，各地忙得不亦乐乎。不仅安阳论曹操墓速战速决，潮水般质疑声中旅游资源已经深度开发；那些竞争者更是气得咬牙切齿，拼命地为了质疑而质疑。于是，在“以假对假、以毒攻毒”的闹剧中，闫沛东被推到了前台，虽然他曾经是一个骗子，现在改行做了演员，也还是演老本行，但是与那些坐镇后方的大骗子相比，实乃小巫见大巫。